
ladúlt BétsbŐl, Kedden Aprilis 91k napján, i8 i i- ik
esztendőben.

B é t s.

onek a’ Csász. Kir. népes rezidentziának, Leó
pold nevű külső városában két n a g y  szerentsét 
lenség történt a’ műit szombaton viradóra. Reg
gdi és 4 óra közt a’ Tábor hídjára vivő fő
űtzában , a’ sas tzimerű nagy Vendégfogadónak 
tágas állásában, a’ mint mondjak, a’ pipa miatt
tűz támadván , azt egészlen meg 
vei azon állás alatt sok Morva

emésztette. Mi- 
Cseh Országi

meg rakott nagy szekerek állottak , azok közt
egy olajjal meg terhelt nagy szekér is, addig, míg 
azok bátorságos helyre nem vitetődtek, vizipus* 
kákkal a’ tűzet oltani nem lehetett. Maga Fels. 
Urunk is a’ tűzhöz menvén annak mególtására
hathatossan serkepgette sC pépet. Ebben a’ nagy



szerentsétlenségben e’ vélt a’ leg nagyobb sze 
reiitse , hogy igen tsendes lévén az idő, a

zsendeleket tovább nem ragadhatta a*zes
’ tú
széi»

Minthogy igen nagy állás volt
zatja alatt sok széria szalma 
vendégfogadósnak kara 60,000 
i s ül te ti k.

ez, es annak liéja
és zab is volt, a*

forintnál töbre be

A7második szerentsétlenség, a’ Prater mu
lató erdőbe vivő Jaegcrzcilnevű űtzahan a’ jobb 
kéz felé való sorban, egy e’ most múlt télen kön
nyű szerrel épi tetett három emeletü háznál tő
tént, —  Az építő mester mind a’ falakat, mind 
a’ kéményeket gyengén építtetvén, ugyan azon

z egyik
%

egy era-
P tudniillik, Aprilis ó ik  napján

kémény led üli ott műnk kozzül
bért agyon • 9tt. hatot agyon m sebesitett 9

a kik könyörülő barátok klastromába gyógyi
tás végett vitetvén, a következett n kettő
közz
Kir»

is megholt A ep // mester Eő C
Fel parantsolatiára fény házb a

detvén , ott várja bizonyossan leendő büntetését.
Melly káros légyen köböl vagy téglából téli

időben líázat építem 
bói is ki telizik.

) tsak ezea szomorú példa

Frantzia Birodalom .
A 1 Frantzia Monitornak o 1 ik Mártiiusi da

rabjában következőképen iraíik le a’ Római Ki
ft

rály meg kereszteltetésének tzeremoniája. í C ^ *
O

órakor kereszteltetettnap csre, kii meg a9

Római Király a5 Tuiílérie Csász. palotának ká-
A’ Császár a’ Csász. Printzektői,poináj - ban.

?Princza néhtől, a ’ leg főbb méltóságú emberektől
a’ két T nuktól, ministerektől és Heroinoktól ki-

.  ' -

sirtetvén ;t’ kápolnába bement, és az az előre



készült mennyeze l alatt A’ Római Ki
rályt udvari fő mesternéje Montesquieu Grófné vil-

#

te be oda a’ karjain. Az udvari fő Káplán Kar- 
dinál Maury, a’ Császárt a’ kápolnába lett be
menetelekor a’ szentelt vízzel meor hintette. Az
oltár előtt egy fejér bársonból készült szőnyeg 
volt terítve, ’s arra aranyozott ezüstből va
ló medentze tétetve, A’ Würzburgi Herczeg , és 
az Olasz Országi Vice-Király voltak a’ két tanú* 
bizonyságok. A z oltár jobb oldalánál a’ Kardi» 
nálisok, a’ bal oldalánál a’ Püspökök ültek.
A ’ Jövel Szt Lelek UrIsten éneknek el mondása
után a’ Császár a’ két tanukkal együtt az oltár 
eleibe menvén a’ Római Királyt kezébe, és a’ 
keresztelésre tartotta, mellynck végződése után 
Te Deum laudamus tartatott, a’ melly alatt a’

fent említett udvari fomesterné a’ kisded Római
%

#

Királyt, ismét karjaira vévén a’ szolgálatban volt
két tisztektől, egy Csász, Adjutánstól, az érdem 
legio nagy Cancelláriusa Gróf Laccpcdetöl, a’ va
sas korona rendjének nagy Cancellari usától Maré* 
schalchi Gróftól kisirtetvén „ és ennek a’ Rend
nek nagy tzimerét a’ kisded Római Király ny 
kába függesztvén, rendelt szobájába bé vitték.

A’ Frantzia Monitornak ‘><2'ik Mártziusi da
abjában ezek nak ki adva: Cs E

Felsége kívánt állapatban van. A* Római Király
hasatskáj yan egy kevéssé fájt, de az /■» f •raj
dalom tegnap már műit Tegnap dél után
két órakor audientziára menvén Eő Csász
F.ge eleibe a’ Státus Tanáts, annak 
Garnier > a többi kepében igy szóllott.

Gróf
Egész»

Frantzia Országot tiszta szívből származott öröm
xnel töltötte bé a’ Római Király születése űjabb
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tsillagzat támadt fel felette az isteni gond
viselés, melly Csász. Felséged dolgait mind el?
korig szembetiinökép vezérletté * a L é Ország
clsőszűlötje által e* világnak meg akarja, mutatni »

hogy egy olly hérosi törzsök letett Felséged

n ek * melly Ily állandó les í

Felséged ditsössége és mint a’
mint a

ritka
• *

talentomainak kai* Egyk ezeket a’ szívre
ható szókat hallottuk a* a lséged székiből »

hogy (i9 Felséged népének szercntséjő legfőbb gond
ja fog lenni» Most már Felséged férj és atya, es
belső' megelégedése, a’ maga népéhez való sze

•»

retettel most öszve foly. A’ Felséges Csá- 
koronájának fényességét 

sok kellemetességgel és virtusokkal öregbiti, most
szarne a ki a magaO

amár mint egy olly Herczegnek édes annya 
ki a* Frantziákon uralkodni fog jövendőben,Fel
ségednek most már kedvesebb, és mikor Felséged 
atyai tekintetét a* Római Királyra függeszti, 
mindenkor azt fogja gondolni, hogy ö rajta fog 
annak a’ népnek jöveodó'béli sorsa függéni, melly
Felsé r; ednek igen betses.

Erre a’ Császár következendő' módon felelt: 
Tanátsosak! Mind az, a* mit a’ Frantziák eran- 
tam kimutatnak , egyenessen a’ szivembe hat* Az 
én fiamnak fő' rendeltetésé bé fog telly <9 Cedni * és
mindent végbe vihet a* Frantziáknak hozzaja

Azonnal a1 Státus Ta-való szeretetek által.44 
náts és az egész diplomaticum Corpus audientziá
ra botsátattak 9 ’s annak végződése után a' Kó*
mai lakó szobájába vezettettek bé* Eő
Kir* Felsége abban a’ böltsöben fekiitt, mellyet 
az Eő Felsége számára Paris városa készíttetett, 
és a’ melly magasabbatskánu állott , melly felett
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egy menyezet függött* A’ böltso mellett Montesquieu 
Grófné (olvasd Monteskiö) a’Frantzia Csász. Gyér* 
inekeknek fő igazgatójok ült, a’ két végénn pedig 
az all-igazgátok jobra és balra. A’ Tanáts Elöü. 
lője, és a’ több Előülök a’ Fels. Királyhoz 
szállottak , Montesquieu Grófné felelt beszédjekre.

A* Frantzia Monitor arról is emlékezik, hogy 
több mázsa veres répából készített tzukor miit a* 
tódott be a’ Fr* Császárnak , mellyet az Indiai 
nádmeztől telly ességgel meg nem lehet különbőz*
tetni. Egy a’ végre ki neveztetett Commissió olly
jelentést tett, hogy 70,000 veres répa termesz
tésére való hóldfőld 30 millióm font tzukkort ád 
esztendőnként, következésképen annyit, a’ men
nyire Frantzia Országnak szüksége van, és hogy 
az a’ 40 millióm frankból álló summa, melly az 
idegen tzukkorért esztendőnként ki vitetik , az
Országba meg maradhatna.

Továbbá Fr. Senator Chnptal, kinek szöllő
mivelésről irt tudós munkája Magyar Hazánkban 
is esméretes, igen szép festőfüből tsináit indigót 
mutatott be a’ kereskedésre ügyelő Tanátsnak, 
melly a’ legszebb napkeleti ’s napnyugoti Indiai 
indigónál semmivel sem alább való. Ámérikának 
feltalálása előtt sok illy festő füvet termesztet- 
tek Frantzia és Olaszországokban, és sok pénzt 
is vitt oda bé; de mivel még azon időben, a1 
festőfüből szép kék festéket készíteni nem tudtak,

m iaz Indiai Indigóra szorultak. Most már , 
nekutánna a’ Chemiai tudományt nagyra vitték 
volna, épen olly szép kék festéket tudnak a* fes
tőfüből tsinálni, mint a’ Guatittfálai leg* jobb
Indigóból* Mivel az Indigo készítésének

9 én a* múlt 1 Hí ó ik  esztendőben már
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megmagyaráztam, oda utasítom a’ Magy. Kurír 
tisztelt olvasóit* Tehát bízvást el lehet mondani, 
(igy okoskodik továbbá a’ Frantzia Monitor), 
hogy az Indiai nád mézét és indigót, mellyekbol 
minden esztendőben 200 millióm franknál töb
bet be vettek az Anglusok, két esztendő elforgá 
sa alatt, a’ veres répából főzött tzukkorral, és

lehet tserélnLfestő fűből tsinált indigóval fel
Fi Olasz és Nápoly Országokba elegen
dő gyapot terem > és a* Római ’s Nápoly gy

Georgiái gyapotnál nem alábbvalo tpót a’
A ’ vólt Rerry herczegségben, melly most In

driai Osztálynak neveztetik, a’ Paillei erdőségben
a* múlt Februárius o-ik pján hét farkas 23
sertést meg támadván , sokáig verekedtek egy 
mással, végtere a’ sertések a ’ disznó pasztorne 
tói vezéreltetvén a’ farkasokon diadalmaskodtak
harapván , fogaikkal vagdalván azokat az erdő-

• _

be vissza űzték* A ’ farkasok egy nagy sertést
elfogván , ’s azt az erdőbe hurtzolni akárván 
a’ disznó pásztorné egy jó dorongal utánnok fu

i

tolt, követték a’ sertései is, és az el rablott ser
test körmök közzül ki szabadították 9 vagy
sertés nagyon meg sebesitetett, dea’ farkasokat is

%

nagyon meg szabdalták a* vitéz sertések. A ’ tsa- 
ta piatz, mellyen a’ verekedes esett, es a serté
sek hatalmába maradt, sok vérrel vólt befedve.

JSagy Brit.
Londonból Jfldrtzius 5 ■ik \pján mint

y N.Bri
már ennekelőtte is megjegyzettük, egy Commis-
siót nevezett ki az Alsó Parlamentum 
tanniai kereskedés jelenvaló szomorú állapatj

meg visgalására, melly Commissio három
kérdést tett fel aanak fundamentoraáúl, úgymiot



a *
Mennyire terjedjenek ki azok a* nehézségek, 
mellyekkel a’ jeíenvaló időben az Angliai ke

reskedés küszködik ?
valóságos okai?
kedésen segíteni ? 
lálta

Mik legyenek azoknak 
Miként lehessen keres- 

Ez a5 Commissio úgy ta- 
, hogy most igen rossz állapatban legyen 

az Angliai kereskedés, és hogy ennek kiváltké
pen való okát a5 rendkívül való speculatióban 
és a’ Brazíliába ’s Spanyol Amerikába való ke
reskedésben kell helyheztctni , mivel egy két
esztendő alatt mind ide, mind amoda sok fabri
katumokat, kiváltképen pántokból készületeket 
vittek a’ kereskedők , ’s annál fogva azok meg
szaporodván, a’ kereskedésnek meg kellett tsök- 
kenni, ebből a’ megtsökkenésből folytak a' sok 
bankrotírozások, rnellyek szükségesképen közön
séges bizodalmatlanságot szültek.

Az i808 ik esztendőben, 10 millióm font 
sterlinget éró gyapotból való manufacturák vitet
tek ki az Országból; i8°9 ik esztendőben 12 mil
lióm *. st. érók; 1810 ikben 18 milliomot érők 
következésképen, több portékák vitettek ki, mint 
a’ mennyire szükség lett vólna, —  Hasonló mó
don sokkal több coionialis portékák vitette! 
két Indiából Angliába, mint a’ mennyit a

\ a 
szá

>

ráz Európában eladni lehetett volna. Még is
mindazáltal mindent el követtek a’ vakmerő spe
kulánsok , hogy coionialis portékáikat a’ száraz 
Európába titkon behordhassák , végre mi lett a’
következése ? az, hogy nagy summát el vesztet
lek , ’s most már magokon segitni nem tudnak.

A* fent említett Commissio tehát azt javas- 
lotta, hogy azokat a’ kereskedő házakat, rnellyek
leg több kárt vallottak , egynéhány millióm font 
sieriingei segittse fel a’ Parlamentum, mellyeket 
azok, ánganánként fizessek vissza a’ kintstarnak

A’ financiára ügyelő Minister Lord Perceval
hatmillióm font sterlinget (az az, 66 millióm 
forintot) elegendőnek itilt é’ végre,

1 *

Elősszőri Jelentés.
Esvén értésünkre nemelly Jó Urainknak

azon jelentések, hogy ha az egész titulussal lát'
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ták vólna Híradásunknak, a’ mingyárt nevczen
dő munkának
megvisgálni,
hogy

möstebb kivánták vólna azt
meg is szerzeni: téliátjeíentyük >

íme ez
A ' Szent Gyülekezettel templomi)an mondán

elő berekeszti) rödó három he'tl Könyörgések 
rid fohászkodásokkal együtt, az Isten di-
tsÖltáse mellett, egyszersmind az embert némeily

altásbéli főbb lg ss ágok » a s*ép virtusok t
Isten, maga felebarátja erant tartozó kötelesség
re is ti 
rúzs ág
az Ur

betegekért i SZU

zett Karács Ján 
Landerer A

ttyák.Ezekhez járulnak 
idején való , három könyörgések , és még 
Asztalánál való Agenda, méllyé két szer

V kiévi P réd iká tori
betűivel

Budán
Találtatnak Debre

*

tzenben Bartha Jóséi' Könyváros Urnái , Pesten
Eggenberger, ivias laivmi iwjuj vaiuo,
mettző Karats Ferentz Uraknál. Az árrok egyen

Kiss István Könyváros és Réz

ként i forint
Harmadszori Híradás

)

Tekint* Pest Vármegy ében fekvő privilegíált 
Ketskemét városának serháza, az ahoz tartozó 
eszközökkel, egy száraz malommal, és 50 hold 
számó földel együtt, e’ folyó 1311 ik esztendő'» 
ben, a’ jövő Majus g-ik napján tartandó Gordia
ni Vásár alkalmatosságával, kótyavetye által, a 
többet igirőnek , következendő feltételek alatt 
árendába ki fog adattatni:

1 -szőr. Az árendás esztendők, e’ folyó ígi l-ik 
esztendei November első napján vévén kezdete
ket, hat esztendőkre terjesztetnek ki*

2-szór. Valamint a’ serház mindenhozzátar
tozó eszközökkel kikészítve jó állapotban ada
tik által: úgy az árendás esztendők végezetével
hasonló jó állapatban fog vissza kivántatni*
A’ kiknek tehát ezen serháznak ki árendalásához
kedvek leszen, az említett napon és helyen jelen-
nyenek meg. — Kőit Becsben jfiprilisnek $4k nap 
ján > 1 b u -ik  eszt. é

D. D. S.
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